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Simulado 
Simulado CBM-BA (Oficial) 

 

Nome: _____________________________________________________________________ 
 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO 

1 - Este simulado conta com questões focadas no concurso para Oficial do CBM-BA; 

2 - A prova contém itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 - As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora; 

4 - Os participantes têm das 8:00h às 13:30h para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

5 - O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado logo após estas instruções; 

 

PREENCHA SEU GABARITO 
Clique no link, ou copie e cole no seu navegador, para preencher seu gabarito. 

https://forms.gle/rMSM5G4VemrKyZa68  

 

 

  

https://forms.gle/rMSM5G4VemrKyZa68
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Fabrício Dutra 

 

Na correria do dia a dia, somos constantemente 
bombardeados com a ideia de que as férias ideais devem 
ser preenchidas com viagens, festas e uma série de 
compromissos que prometem diversão e aventura. Mas 
será que esse tipo de movimentação realmente 
proporciona o descanso que nosso corpo e mente 
precisam? A resposta, para muitos, é um sonoro “não”. O 
verdadeiro descanso das férias não está em fazer muito, 
mas em fazer nada – em permitir-se desacelerar e 
reconectar com a simplicidade. 

Viajar pode ser uma experiência enriquecedora, assim 
como estar rodeado de pessoas queridas em festas. No 
entanto, ambas as situações muitas vezes carregam 
consigo um fardo de planejamento, horários apertados e 
até expectativas irreais. O corpo continua ativo, a mente 
permanece alerta, e o cansaço, longe de desaparecer, 
pode até se intensificar. Voltamos das férias exaustos, 
precisando de uma pausa da pausa. 

Por outro lado, há um poder transformador em 
simplesmente não fazer nada. Despertar sem pressa, 
ouvir o silêncio, mergulhar em um livro sem interrupções 
ou contemplar o céu sem compromisso de ser produtivo 
– isso é descanso para o corpo e para a alma. Nessas 
pausas, damos espaço para a introspecção, para a 
recuperação física e mental e para a redescoberta de 
pequenos prazeres que o ritmo frenético nos rouba. 

Descansar verdadeiramente é um ato de resistência 
em um mundo que valoriza o movimento constante. As 
férias não precisam ser preenchidas por eventos 
grandiosos para serem valiosas; o que as torna especiais 
é a liberdade de sermos gentis conosco mesmos, sem a 
necessidade de atender a expectativas externas. Por isso, 
permita-se um tempo para o nada – e descubra o tudo 
que esse nada pode oferecer. 

 

 

 

 

 

 

01. Sobre a interpretação do texto acima, assinale a 
alternativa incorreta. 

a) O texto questiona o ideal contemporâneo de que a 
vida deve ser constantemente preenchida por 
atividades produtivas ou emocionantes. 

b) Ao sugerir que o verdadeiro descanso está no 
"fazer nada", desafia a lógica capitalista que 
valoriza o movimento contínuo, até mesmo 
durante as férias 

c) Ao apontar que viagens e festas podem ser 
exaustivas, o texto evidencia um paradoxo: 
buscamos descanso em atividades que, 
paradoxalmente, exigem planejamento e energia. 

d) A valorização de momentos de silêncio e 
contemplação no texto reflete uma busca pelo 
isolamento social e pela conexão com a essência 
humana. 

e) O convite à contemplação do céu e ao silêncio pode 
ser interpretado como uma reconexão com 
elementos naturais. 

 

02. Leia o trecho a seguir e, depois, analise as 
afirmações logo a seguir, classificando-as como 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

Na correria do dia a dia, somos constantemente 
bombardeados com a ideia de que as férias ideais 
devem ser preenchidas com viagens, festas e uma 
série de compromissos que prometem diversão e 
aventura. 

( ) a expressão ‘dia a dia’ também poderia ser 
grafada da seguinte forma: ‘dia-a-dia’. 

( ) A oração ‘de que as férias ideais devem ser 
preenchidas com viagens...’ é objetiva indireta. 

( ) Todas as formas verbais do trecho se encontram 
na voz passiva. 

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, V 

e) F, F, F 
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03. Leia o trecho a seguir e, depois, analise as 
afirmações logo a seguir, classificando-as como 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

O verdadeiro descanso das férias não está em fazer 
muito, mas em fazer nada – em permitir-se 
desacelerar e reconectar com a simplicidade. 

( ) Se o termo ‘verdadeiro’ fosse posposto ao termo 
‘descanso’, a correção e o sentido seriam mantidos.  

( ) O termo ‘muito’ é um advérbio de intensidade. 

( ) A partícula ‘se’ em ‘permitir-se’ poderia ser 
deslocada para antes do verbo corretamente: ‘se 
permitir’. 

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, V 

e) F, F, V 

 

04. Leia o trecho a seguir e, depois, analise as 
afirmações logo a seguir, classificando-as como 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

Viajar pode ser uma experiência enriquecedora, assim 
como estar rodeado de pessoas queridas em festas. 
No entanto, ambas as situações muitas vezes 
carregam consigo um fardo de planejamento, 
horários apertados e até expectativas irreais. 

( ) A expressão ‘Viajar pode ser’ configura-se como 
uma locução verbal. 

( ) O conectivo ‘Assim como’ expressa comparação.  

( ) O conectivo ‘No entanto’ pode ser substituído por 
‘Ainda assim’. 

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, V 

e) F, F, V 

05. Leia o trecho a seguir e, depois, analise as 
afirmações logo a seguir, classificando-as como 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

Nessas pausas, damos espaço para a introspecção, 
para a recuperação física e mental e para a 
redescoberta de pequenos prazeres que o ritmo 
frenético nos rouba. 

( ) A vírgula após o termo ‘pausas’ poderia ser 
retirada sem prejuízo. 

( ) O verbo ‘damos’ é bitransitivo. 

( ) O termo ‘que’ é um pronome relativo que exerce 
a função de sujeito.  

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, F 

e) F, F, V 

 

06. As férias não precisam ser preenchidas por 
eventos grandiosos para serem valiosas. 

O termo acima exerce a função de: 

a) objeto indireto 

b) objeto direto 

c) agente da passiva 

d) predicativo do sujeito 

e) predicativo do objeto 

 

  



5 
Simulado CBM-BA (Oficial) - 05/01/2025 

 

07. Leia o trecho a seguir e, depois, analise as 
afirmações logo a seguir, classificando-as como 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

As férias não precisam ser preenchidas por eventos 
grandiosos para serem valiosas; o que as torna 
especiais é a liberdade de sermos gentis conosco 
mesmos, sem a necessidade de atender a 
expectativas externas. 

( ) O verbo ‘torna’ poderia estar flexionado no plural, 
concordando com férias. 

( ) O pronome ‘as’  poderia ser deslocado para depois 
do verbo ‘torna’: ‘torna-as’. 

( ) Se fosse inserido o acento grave de crase no ‘a’ 
antes de ‘expectativas’, a correção seria 
prejudicada. 

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, F 

e) F, F, V 

 

08. Assinale a opção em que ocorre metonímia: 

a) As férias foram um sopro de liberdade, abrindo 
janelas onde antes só havia paredes. 

b) Nas férias, o relógio tirou folga, deixando o tempo 
fluir como um rio sem margens. 

c) Cada dia das férias foi uma pintura em aquarela, 
cheia de cores suaves e emoções tranquilas. 

d) As férias foram um porto seguro, onde as ondas da 
rotina não conseguiam alcançar. 

e) Durante as férias, devorei um livro inteiro de 
aventuras e me alimentei de mundos 
desconhecidos. 

 

 

 

 

 

09. Por isso, permita-se um tempo para o nada – e 
descubra o tudo que esse nada pode oferecer. 

Quanto à morfologia, esses termos são: 

a) pronome indefinido e advérbio de intensidade 

b) substantivo e pronome indefinido 

c) pronome indefinido e pronome indefinido 

d) substantivo e substantivo  

e) advérbio de intensidade e substantivo.  

 

10. Na frase ‘O corpo continua ativo’, o termo 
destacado sintaticamente é: 

a) predicativo do sujeito 

b) objeto direto 

c) adjunto adnominal 

d) aposto 

e) adjunto adverbial.  

 

11. Sobre o texto I, analise as afirmações logo a seguir, 
classificando-as como verdadeiras (V) ou falsas (F). 

( ) O termo ‘movimentação’ é formado por derivação 
sufixal. 

( ) Em ‘Despertar sem pressa, ouvir o silêncio’ os dois 
verbos apresentam a mesma predicação. 

( ) A expressão ‘para a recuperação física e mental’ 
poderia ser substituída por ‘auto-recuperação’.  

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, F 

e) F, F, V 
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12. No texto, o uso da expressão "ato de resistência" 
para descanso verdadeiro remete a: 

a) Sugere que descansar é um ato de rebeldia contra 
as férias tradicionais cheias de festas e viagens. 

b) Apresenta o descanso como um conceito 
contracultural em um mundo que valoriza o 
movimento constante. 

c) Refere-se à resistência física que o corpo realiza 
durante as férias para manter o descanso. 

d) Indica que o descanso verdadeiro só pode ser 
alcançado por pessoas que se isolam 
completamente do mundo. 

e) Relaciona-se à luta contra a vontade natural de 
descansar. 

 

13. A expressão "descubra o tudo que esse nada pode 
oferecer" apresenta o seguinte recurso de 
linguagem: 

a) Perífrase 

b) Metáfora 

c) Ironia 

d) Paradoxo 

e) Antítese 

 

14. Por isso, permita-se um tempo para o nada – e 
descubra o tudo que esse nada pode oferecer. 

Os verbos do fragmento acima têm sujeito. 

a) indeterminado 

b) simples 

c) elíptico 

d) inexistente 

e) composto 

 

 

 

 

 

15. Leia o trecho a seguir e, depois, analise as 
afirmações logo a seguir, classificando-as como 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

"Descansar verdadeiramente é um ato de resistência 
em um mundo que valoriza o movimento 
constante." 

( ) O sujeito de "é" é a oração reduzida "descansar 
verdadeiramente". 

( ) "um ato de resistência" é o predicativo do sujeito. 

( )"em um mundo que valoriza o movimento 
constante" é adjunto adverbial de lugar. 

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, V 

e) F, F, V 

 

16. Leia o trecho a seguir e, depois, analise as 
afirmações logo a seguir, classificando-as como 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

"O corpo continua ativo, a mente permanece alerta, e 
o cansaço, longe de desaparecer, pode até se 
intensificar." 

( )"O corpo", "a mente" e "o cansaço" são os sujeitos 
das respectivas orações. 

( ) Em "Pode até se intensificar" o termo “até” indica 
limite. 

( ) A vírgula após o termo ‘alerta’ está incorreta, 
devido ao emprego da conjunção ‘e’. 

A sequência correta é: 

a) V, F, V 

b) F, V, V 

c) V, F, F 

d) V, V, V 

e) F, F, V 
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17. Não se pode inferir da tirinha acima: 

a) Associação entre as viagens espaciais de bilionários 
à história da colonização terrestre 

b) Humor para criticar a exploração e a colonização 

c) Uma civilização extraterrestre que, no contexto da 
tirinha, resiste a se tornar colonizada. 

d) O discurso comum de exploradores e colonizadores 
ao chegarem a novas terras, com a promessa de 
boas intenções. 

e) Referência explícita à história da colonização 
terrestre. 

 

18. A tirinha acima é uma ______ social que usa ____ 
e elementos simbólicos para discutir questões 
relacionadas ao _______ e à exploração. 

Preenchem as lacunas acima: 

a) crítica, ironia, servilismo. 

b) sátira, exagero, abuso.  

c) crítica, humor, colonialismo. 

d) coluna, revanche, medo. 

e) análise, humor, abuso. 

 

 

 

 

 

19. Assinale a alternativa em que o emprego da 
vírgula foi bem analisado 

a) Na colonização moderna, o discurso de progresso 
muitas vezes oculta a exploração de recursos 
naturais e humanos. → isolar uma oração adverbial 
deslocada. 

b) Empresas multinacionais, com sua presença em 
países em desenvolvimento, são vistas como os 
novos colonizadores do século XXI. → isolar o 
aposto 

c) A expansão tecnológica, impulsionada por grandes 
corporações, tem recriado formas sutis de domínio 
econômico e cultural. → isolar uma oração 
subordinada adjetiva explicativa 

d) No contexto atual, a exploração de dados digitais, 
por grandes plataformas, pode ser comparada ao 
extrativismo colonial. → isolar o adjunto 
adnominal. 

e) O neocolonialismo, embora menos explícito, ainda 
perpetua desigualdades entre nações ricas e 
pobres. → isolar uma oração subordinada 
adverbial concessiva deslocada.  

 

20. A colonização do Brasil foi feita sob circunstâncias 
que sempre deixaram no ar um clima de 
desconfiança de todos.  

Os termos destacados sintaticamente são: 

a) complemento nominal e complemento nominal. 

b) adjunto adverbial e adjunto adnominal 

c) adjunto adnominal e complemento nominal 

d) complemento nominal e adjunto adnominal 

e) complemento nominal e objeto indireto 
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LÍNGUA INGLESA 

Andrea Belo 

 

Israeli journalist describes threats over reporting on spy 
chief and ICC 

An investigative reporter with Israel’s leading leftwing 
newspaper, Haaretz, has said unnamed senior security 
officials threatened actions against him if he reported on 
attempts by the former head of the Mossad to intimidate 
the ex-prosecutor of the international criminal court. 

Amid growing concern over Israel’s censorship regime, 
enforced by the military censor’s office and by gag orders 
issued by the courts, Haaretz published an article on 
Wednesday with blacked out words and sentences to 
demonstrate the scale of redactions. 

In an article published on Thursday, the investigative 
reporter Gur Megiddo described how two years ago 
security officials blocked an attempt by the paper to 
report efforts by the then Mossad chief, Yossi Cohen, to 
threaten the then ICC prosecutor, Fatou Bensouda. 
Details of the operation to influence Bensouda were 
revealed this week by the Guardian and Israeli media 
partners +972 magazine and Local Call. 

Megiddo described how he had been summoned to 
meet two officials and threatened with serious 
consequences after they became aware he had tried to 
telephone Bensouda to discuss Cohen’s efforts to 
influence her. 

(Adapted from: 
https://www.theguardian.com/world/article/2024/may/30/journalist-

threatened-over-reporting-on-spy-chief-and-icc-israeli-newspaper-says) 

 

21. What was pointed out as something important to 
understand the text, according to it? 

a) Investigative reporter Gur Megiddo was 
threatened for publishing an article about 
censorship in Israel. 

b) Haaretz newspaper published an article with 
censored excerpts to demonstrate the extent of 
censorship in Israel. 

c) Israeli security officials confirmed that they tried to 
intimidate the former prosecutor of the 
International Criminal Court. 

d) Former Mossad chief Yossi Cohen admitted to 
threatening Gur Megiddo to prevent the 
publication of the report. 

e) The article published by Haaretz reveals details 
about Mossad's operation to influence the ICC 
prosecutor. 

 

22. “Amid growing concern over Israel’s censorship 
regime”. In this sentence, extracted from the text, 
what is the meaning of the word “over”? 

a) possession  

b) place  

c) cause  

d) subject  

e) time 

 

23. In the excerpt “Haaretz published an article on 
Wednesday with blacked out words and sentences 
to demonstrate the scale of redactions”, the 
expression “blacked out words and sentences” 
could be replaced, without changing the meaning, 
by: 

a) omitted words and sentences 

b) highlighted words and sentences 

c) underlined words and sentences 

d) censored words and sentences 

e) emphasized words and sentences 

 

24. The word "after" in the sentence "Megiddo 
described how he had been summoned to meet two 
officials and threatened with serious consequences 
after they became aware he had tried to telephone 
Bensouda to discuss Cohen's efforts to influence 
her" is used to convey: 

a) contrast 

b) time 

c) condition 

d) cause 

e) concession 
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25. “Details of the operation to influence Bensouda 
were revealed this week by the Guardian and Israeli 
media partners...” In this sentence, extracted from 
the text, passive voice was used to: 

a) give information a sense of doubt or uncertainty.  

b) show the importance of the action described on it.   

c) represent the dialogue between The Guardian and 
Israeli. 

d) add emphasis regarding the result of the detailed 
operation. 

e) report that someone revealed something. 

 

 

INFORMÁTICA 

Emannuelle Gouveia 

 

26. Nas letras abaixo, identifique a pequena porção 
de memória que fica localizada no núcleo do 
processador e que tem por função entregar os 
dados que serão processados para a ULA. 

a) UC. 

b) Cache.  

c) Registradores 

d) Placa-Mãe 

e) VLB 

 

27. O Windows 10 oferece um novo recurso de 
segurança que permite encriptar o disco rígido do 
computador, protegendo os documentos e 
arquivos contra o acesso não autorizado. O intuito 
é agregar mais níveis de segurança para o usuário 
que  é algo extremamente almejado nos dias de 
hoje. Esse recurso é: 

a) Bit Locker 

b) Criptonews. 

c) Windows Defender. 

d) Cortana 

e) Diana 

28. No Word, quando clicamos uma vez sobre uma 
determinada palavra, iremos: 

a) selecionar todo o parágrafo. 

b) selecionar a palavra. 

c) posicionar o cursor no local clicado. 

d) selecionar a linha. 

e) selecionar todo o texto. 

 

29. No Excel a opção “Mesclar e centralizar” se 
encontra em que menu: 

a) Página Inicial 

b) Inserir 

c) Exibir 

d) Gráficos. 

e)  Correspondência 

 

30. O SSL é um certificado digital que garante a 
transmissão de dados criptografados em uma rede. 
Um protocolo que o utiliza é: 

a) STMP 

b) HTTPS 

c) HTTP 

d) IMAP 

e) FTP 
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HISTÓRIA GERAL DE DO BRASIL 

Alê Lopes 

 

31. Ao drama da caça aos tupinambás, marco 
fundador do Rio de Janeiro, podemos acrescentar 
o horror da escuridão dos tumbeiros e mais de 
trezentos anos de chibata. Estudos recentes 
indicam que, entre os séculos XVI e XIX, uma em 
cada cinco pessoas escravizadas no mundo colocou 
os pés no chão da Guanabara. O vento carioca, que 
traz em suas asas o brado lancinante dos tamoios, 
sopra também os zumbidos dos chicotes nas costas 
lanhadas do povo do Congo e a melancolia de 
muitos fados. 

(SIMAS, Luiz Antônio. O corpo encantado das ruas. Rio 
de Janeiro: Civilização Brasileira, 2019, p. 10) 

Pensando no processo de escravidão tanto de 
indígena quanto de africanos, assinale a alternativa 
correta: 

a) O processo de apresamento dos indígenas foi 
iniciado principalmente pela Coroa Portuguesa. 
Através do mesmo, a Coroa estabeleceu relações 
diplomáticas com reinos indígenas locais e 
conseguiu prover com a mão-de-obra indígena os 
engenhos de açúcar do Nordeste e do Sudeste. 

b) Durante o século XVII, a escravização de africanos 
foi sendo gradualmente interrompida no Brasil 
devido à resistência dos britânicos, que buscavam 
implementar a mão-de-obra assalariada para 
estimular o consumo de seus bens industriais. 

c) Conviveram no Brasil colonial tanto a escravidão 
indígena quanto a escravidão de africanos trazidos 
no contexto do tráfico atlântico, tendo 
movimentos econômicos relativos tanto aos bens 
agrícolas produzidos, quanto à relação de 
proximidade com a costa africana. 

d) Junto dos africanos escravizados vieram diversas 
culturas agrícolas, como o amendoim e a 
mandioca, mas, principalmente, a cana-de-açúcar, 
que era explorada na costa da África ocidental 
desde meados do século IX. 

e) Nenhuma das alternativas anteriores. 

32. MENSAGEM DE MONROE (2 de dezembro de 
1823) 

Julgamos propícia esta ocasião para afirmar como um 
princípio que afeta os direitos e interesses dos 
Estados Unidos, que os continentes americanos, 
em virtude da condição livre e independente que 
adquiriram e conservam, não podem mais ser 
considerados, no futuro, como suscetíveis de 
colonização por nenhuma potência europeia. 
(tradução. Mensagem do presidente [dos Estados 
Unidos da América] Monroe ao Congresso 
Americano)  

Acerca da política externa dos Estados Unidos, afirma-
se corretamente que 

a) surgiu com o intuito de recolonizar os países latino-
americanos agora sob domínio dos EUA; 

b) estabelecia que os EUA teriam direito de 
intervenção sobre os assuntos internos dos países 
latino-americanos; 

c) era uma advertência direta aos governantes 
europeus para que não interferissem nos assuntos 
do continente americano, além de expressar o 
desejo dos EUA de exercer sua influência na 
América Latina; 

d) os europeus desconsideraram a doutrina, e 
disputaram contra os EUA a influência dos latino-
americanos; 

e) os movimentos de independência da América 
Latina recusaram totalmente o apoio dos Estados 
Unidos. 
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33. "Falo hoje à noite no rádio e na televisão para 
anunciar que fechamos um acordo que põe fim à 
guerra e deve trazer a paz para o Vietnã e o Sudeste 
Asiático. "Durante os próximos 60 dias, as tropas 
americanas serão retiradas do Vietnã do Sul. Temos 
de reconhecer que o fim da guerra só pode ser um 
passo em direção à paz. Todas as partes envolvidas 
no conflito precisam compreender agora que esta é 
uma paz duradoura e tolerante." 

(Discurso do Presidente [dos Estados Unidos da 
América] Richard Nixon.27/01/1973) 

A respeito do conflito em questão, é correto afirmar 

a) com estimativas altíssimas de soldados mortos em 
guerra, esse confronto foi marcado pelo combate 
de trincheiras. 

b) o confronto se deu entre Estados Unidos e Vietnã, 
onde o país americano tentava recolonizar a região. 

c) a guerra acabou logo após a retirada das tropas 
americanas e da assinatura do Acordo de Paris. 

d) a guerra acabou com a vitória do Vietnã do Sul, que 
promoveu a unificação do país, sob o nome de 
República Democrática do Vietnã. 

e) pressionados pela opinião pública interna, que 
acompanhava pela imprensa o grande número de 
mortes e as violentas cenas de guerra transmitidas 
pela TV, o governo dos Estados Unidos foi 
gradativamente retirando suas tropas do Vietnã. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34. Havia algum tempo, o Oeste Paulista era o centro 
mais dinâmico da economia do país. O poder 
econômico dos cafeicultores, no entanto, não 
encontrava contrapartida na política, uma vez que 
o Império era excessivamente centralizado no Rio 
de Janeiro. A respeito desse contexto histórico, é 
correto afirmar: 

(VICENTINO, Claudio. DORIGO, Gianpaolo. História 
geral e do Brasil.1. ed. São Paulo: Scipione, 
2010.p.524-525) 

a) Os cafeicultores rejeitaram o ideal de República, 
pois acreditavam na centralização política como 
forma de fortalecer seu poder econômico. 

b) Os cafeicultores buscaram se unir a outros setores 
médios urbanos para ampliar e, por isso, viu 
influência política diminuída no Império. 

c) A adesão dos cafeicultores paulistas representou 
um grande impulso no movimento republicano, 
uma vez que buscaram aliados entre membros do 
Exército e setores médios urbanos. 

d) A Igreja Católica foi uma das principais críticas ao 
movimento liderado pelos cafeicultores paulistas, 
temendo perder sua influência sobre a população. 

e) Os cafeicultores paulistas, em defesa dos valores 
republicanos, apoiaram a abolição em 1888, 
mesmo que isso significasse a traição do governo 
imperial. 

 

  



12 
Simulado CBM-BA (Oficial) - 05/01/2025 

 

35. Entre os lastimosos princípios, e perniciosos 
abusos, de que tem resultado nos Índios o 
abatimento ponderado, é sem dúvida um deles a 
injusta, e escandalosa introdução de lhes 
chamarem Negros; querendo talvez com a infâmia, 
e vileza deste nome, persuadir-lhes, que a natureza 
os tinha destinado para escravos dos Brancos, como 
regularmente se imagina a respeito dos Pretos da 
Costa da África. E porque, além de ser 
prejudicialíssimo à civilidade dos mesmos Índios 
este abominável abuso, seria indecoroso às Reais 
Leis de Sua Majestade chamar Negros a uns 
homens, que o mesmo Senhor foi servido nobilitar, 
e declarar por isentos de toda, e qualquer infâmia, 
habilitando-os para todo o emprego honorífico: 
Não consentirão os Diretores daqui por diante, que 
pessoa alguma chame Negros aos Índios, nem que 
eles mesmos usem entre si deste nome como até 
agora praticavam; para que compreendendo eles, 
que lhes não compete a vileza do mesmo nome, 
possam conceber aquelas nobres ideias, que 
naturalmente infundem nos homens a estimação, e 
a honra. 

Fonte: DIRECTORIO, que se deve observar nas povoaçoens dos indios do Pará, 
e Maranhaõ: enquanto Sua Magestade naõ mandar o contrario. Lisboa, 

1758. Parágrafo 10. Disponível em: 
http://www2.senado.leg.br/bdsf/handle/id/518740 

A partir da leitura do excerto e de seus conhecimentos 
sobre o Diretório dos Índios, estabelecido pelo 
Marquês de Pombal, ministro de D. José I, rei de 
Portugal, é correto afirmar: 

a) O Diretório tinha como um de seus objetivos 
assimilar os povos indígenas à sociedade não 
indígena, permitindo-lhes manter suas línguas, 
crenças e culturas ancestrais. 

b) O Diretório dos Índios visava proteger e preservar 
as tradições indígenas, garantindo que eles 
vivessem isolados da sociedade branca, evitando 
qualquer tipo de interação. 

c) O Diretório fazia uma comparação entre negros e 
índios, reforçando a ideia de que ambos os grupos 
deveriam ser tratados como escravos dos brancos, 
perpetuando assim a exploração colonial. 

d) A partir do Diretório, a escravização dos indígenas 
foi oficialmente proibida, e medidas foram tomadas 
para coibir qualquer forma de trabalho forçado ou 
servidão. 

e) O Diretório proibiu a escravidão indígena, mas 
apenas como estratégia para facilitar a exploração 
econômica, já que, na prática, os indígenas 
continuaram enfrentando formas disfarçadas de 
escravidão e exploração. 

 

36. Canudos não se rendeu. Exemplo único em toda a 
história, resistiu até o esgotamento completo. 
Expugnado palmo a palmo, na precisão integral do 
termo, caiu no dia 5, ao entardecer, quando caíram 
os seus últimos defensores, que todos morreram. 
Eram quatro apenas: um velho, dois homens feitos 
e uma criança, na frente dos quais rugiam 
raivosamente cinco mil soldados. 

CUNHA, Euclides da. Os Sertões. Rio de Janeiro: 
Editora Paulo Azevedo, 1914 

De acordo com os conhecimentos sobre a Guerra de 
Canudos e o livro "Os Sertões" de Euclides da 
Cunha, assinale a alternativa correta: 

a) O movimento de Canudos foi intensamente 
apoiado pela Igreja Católica, visto que Antônio 
Conselheiro é tido como um verdadeiro propagador 
da fé cristã. 

b) Canudos recebeu apoio dos fazendeiros da região 
por abrigar pobres, ex-escravos, sem-terra e todos 
os desvalidos, tirando esse problema das mãos dos 
coronéis. 

c) A guerra de Canudos foi um conflito religioso, 
motivado pela disputa de crenças e valores entre os 
sertanejos e as forças militares. 

d) Euclides da Cunha ironiza a força desmedida do 
Estado perante o heroísmo dos sertanejos, 
retratando a bravura do povo de Canudos em 
resistir ao poder opressor. 

e) Padre Cícero e Antônio Conselheiro foram ícones da 
luta contra o coronelismo, liderando movimentos 
populares que desafiaram a influência política e 
econômica dos grandes proprietários rurais. 
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37. “Sufrágio e voto não se confundem. Enquanto o 
sufrágio é um direito, o voto representa seu 
exercício. Em outras palavras, o voto é a 
concretização do sufrágio” (GOMES, José Jairo. São 
Paulo: Atlas, 2020, p. 134). 

Sobre o voto nas constituições brasileiras, assinale a 
alternativa correta: 

a) a Constituição de 1945 restringia o voto aos 
analfabetos, mas foi a primeira a incluir a 
participação feminina no processo democrático. 

b) a Constituição de 1967 do contexto da Ditadura 
Militar acabava com o direito ao voto, instituindo 
um regime autoritário. 

c) a Constituição de 1891 garantiu um grande 
aumento na participação política com relação ao 
período imperial. 

d) a Constituição de 1934 permitiu o voto feminino, 
mas acabou com o voto secreto, conforme era 
prático na Primeira República (1889-1930). 

e) a Constituição de 1824 restringia o voto de forma 
censitária, mas não restringia o voto aos 
analfabetos. 

 

38. A Revolução de 1930, vitoriosa, foi responsável 
por mudanças consideráveis no panorama político 
brasileiro. O governo que se seguiu a revolução, 
encabeçado por Getúlio Vargas, surgiu de um 
movimento que aglutinou diversas forças sociais e 
instituições, que reivindicavam participação 
política em um cenário até então dominado quase 
exclusivamente pela oligarquia cafeeira.  

(VICENTINO, Claudio. DORIGO, Gianpaolo. História 
Geral e do Brasil. São Paulo: Scipione, 2010.p.626-
628) 

Em relação ao Governo Provisório (1930-1934) de 
Getúlio Vargas, julgue como correto e incorreto os 
seguintes itens 

I. Nomeou tenentes para cargos de interventores nos 
Estados. 

II. Criou um programa em defesa da cafeicultura, por 
meio do Conselho Nacional do Café, promovendo a 
compra e estocagem do produto. 

III. Defendeu e implementou o modelo de 
industrialização por substituição de importações 

IV. Foi defendido por Vargas a redemocratização e a 
convocação de uma Assembleia Constituinte foram 
incisivas desde o princípio 

V. Gerou um aumento considerável nas exportações 
e importações através de sua política de 
valorização do café. 

Assinale a alternativa que contém todas as 
afirmações corretas: 

a) I, II e IV 

b) II, III e V 

c) I, II e III 

d) I, IV e V 

e) I, II, III, IV 

 

39. Entusiasta da modernidade e do progresso, JK 
adotou como lema de seu governo fazer o Brasil 
crescer “50 anos em 5”. Para tanto, lançou em 1956 
um plano nacional de desenvolvimento, também 
conhecido como Plano de Metas, que apresenta as 
maiores realizações de seu governo, tais como 

(COTRIM, Gilberto. História Global: Brasil e geral.10. 
ed. São Paulo: Saraiva, 2012.p.675-676) 

Considerando o contexto dos anos 1950, no Brasil, 
julgue como correto e incorreto os seguintes itens: 

I. a construção de usinas hidrelétricas 

II. implantação da indústria automobilística 

III. ampliação da extração do petróleo 

IV. construção de rodovias 

V. continuidade do projeto nacionalista de Vargas 

Assinale a alternativa que apresenta todos os fatores 
corretos, dentre os listados acima. 

a) II e IV 

b) I, II, IV e V 

c) I, II, III e V 

d) I, II, III e IV 

e) Todas as afirmações estão corretas 
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40. Sobre o desfecho da Segunda Guerra Mundial na 
Alemanha, analise o trecho a seguir 

“Em julho de 1945, com a rendição alemã, realizou-se 
na Alemanha a Conferência de Potsdam, que 
contou com a participação de representantes das 
potências vitoriosas na guerra. Nessa conferência, 
decidiu-se que o território alemão seria dividido em 
quatro zonas de ocupação. Posteriormente, em 
1949, o mesmo território foi dividido em dois 
países.” 

(COTRIM, Gilberto. História Global: Brasil e geral.10. 
ed. São Paulo: Saraiva, 2012.p.611-612) 

O trecho se refere ao contexto em que  

a) a criação da Organização das Nações Unidas para 
promover a paz mundial.  

b) o início da Guerra Fria entre as potências ocidentais 
lideradas pelos EUA e o bloco soviético.  

c) a formação da República Federal da Alemanha e da 
República Democrática Alemã.  

d) a assinatura do Tratado de Versalhes, que 
formalizou o fim da Primeira Guerra Mundial.  

e) a instituição do Plano Marshall para a reconstrução 
econômica da Europa Ocidental. 

 

41. Dentre os motivos para a queda na produção de 
borracha no Norte do Brasil, encontram-se: 

a) a produção de borracha no Sudeste Asiático e o 
desenvolvimento de tecnologias de produção de 
borracha sintética. 

b) o fim da demanda industrial pós-I Guerra Mundial 
e a crise de 1929 que diminuiu a produção 
industrial em nível global. 

c) o fim de subsídios do governo brasileiro para a 
produção e a privatização das empresas de 
borracha do Brasil. 

d) o conflito entre a produção de borracha e a de café, 
que levou ao governo do café-com-leite a criar 
entraves para a produção borracheira. 

e) as diversas invasões de indígenas a regiões de 
produção borracheira, o que levou ao abandono 
dessa indústria. 

42. O povo não se mexeu, os governadores não se 
manifestaram, o Congresso aceitou a renúncia 
depois de receber a carta de Jânio. Ninguém se 
dispôs a defendê-lo. Sobraram os ministros 
militares, que no dia 28 de agosto (de 1961) 
comunicaram que não aceitavam a posse de Jango, 
vice-presidente. Os ministros apostavam numa 
espécie de golpe constitucional ao intimidar o 
Congresso para que os parlamentares declarassem 
o impedimento de Goulart. Nem a UDN concordou. 
Estava aberta a crise política, os resultados eram 
imprevisíveis, e o país iria caminhar perigosamente 
para uma guerra civil. 

SHWARCZ, Lilia e STARLING, Heloisa. Brasil: Uma 
biografia. São Paulo: Cia das Letras, 2020, p. 434-
36. 

Considerando o contexto e o processo trazido pelo 
texto, a solução para evitar a guerra civil foi 

a) O golpe civil-militar, comandado por militares com 
apoio de setores da sociedade civil. 

b) A mobilização armada da população a partir do Rio 
Grande do Sul, liderada por Brizola. 

c) A aprovação, pelo Congresso Nacional, de Emenda 
Constitucional que instalava o regime 
parlamentarista, com previsão para confirmação 
via plebiscito. 

d) A aprovação, pelo Congresso Nacional, do regime 
presidencialista militar. 

e) O estabelecimento de um governo provisório 
comandado por militares até a resolução 
parlamentar da crise. 
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GEOGRAFIA GERAL DE DO BRASIL 

Sérgio Henrique 

 

43. Acerca da Geografia baiana, leia os itens que 
seguem 

I. A diversidade de biomas se traduz pela presença de 
ambientes como a Mata Atlântica, o Cerrado e a 
Caatinga, localizados no Litoral, Oeste e Interior, 
respectivamente. 

II. Os efeitos das secas no semiárido baiano são 
agravados pelas limitações históricas dos 
investimentos econômicos nesta área, estes 
explicados por questões políticas. 

III. No Recôncavo, a modernização da cultura da cana-
de-açúcar transformou a região na maior 
produtora mundial desse produto nas últimas 
décadas. 

IV. Apesar da regressão no desenvolvimento da 
região cacaueira no último século, na atualidade 
ela se configura como a área com maiores 
investimentos agrícolas e industriais, tendo como 
reflexo a construção da ferrovia Oeste-Leste. 

V. A Região Metropolitana de Salvador tem a maior 
concentração industrial do estado, representada 
principalmente pelo Centro Industrial de Aratu e 
pelo Polo Industrial de Camaçari. 

A partir de leitura das afirmativas, pode-se dizer que 
a alternativa que contém apenas verdadeiras é:  

a) III, IV e V.    

b) II, IV e V.    

c) I, II e III.    

d) I, III e IV.    

e) I, II e V.    

 

 

 

 

 

 

44. Nas últimas décadas, a queda das taxas de 
fecundidade registradas no Brasil foi de 6,2 filhos 
por mulher nos anos 50 para 1,7 no último censo. 

a) A programas internacionais, atuantes no país, de 
combate à fome e a pobreza, principalmente os da 
Organização das Nações Unidas para a Alimentação 
e a Agricultura (FAO).    

b) A implantação da Revolução Verde no país, que 
possibilitou a segurança alimentar às camadas 
populares mais baixas.    

c) Ao controle de natalidade severo, imposto pelos 
governos nas últimas décadas.    

d) Ao grau de urbanização e inserção da mulher no 
mundo do trabalho.    

e) À eliminação das desigualdades sociais, a partir da 
melhoria da qualidade de vida generalizada.    
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45. Leia o fragmento de texto que segue: 

Frente ao crescimento acelerado da atividade em 
muitos países, o turismo vem se apresentando 
como a mais importante fonte de renda, 
constituindo-se, em potencial, como forte aliado 
no combate à pobreza. 

Entretanto, independente dos impactos positivos, 
advindos do turismo, na economia de muitas 
nações, problemas socioambientais e impactos 
negativos nas culturas das comunidades receptoras 
se ampliam, comprometendo a qualidade de vida e 
o ambiente. A falta de planejamento e gestão 
sustentáveis das áreas turísticas faz da visita uma 
aventura, colocando a conservação de importantes 
patrimônios aos desejos da sorte. 

SEABRA, Lilia. Turismo sustentável: Planejamento e 
gestão. In: CUNHA, S. B.; GUERRA, A. J. T. A questão 
ambiental: diferentes abordagens. Rio de Janeiro: 
Bertrand Brasil, 2003. 

Analise as afirmações que seguem sobre o tema: 

I. Com grande e reconhecido potencial para a 
atividade do turismo, o estado da Bahia possui 
importantes patrimônios naturais e culturais que 
despertam grandes preocupações no sentido de 
sua conservação, uso e apropriação. 

II. Por se tratar de uma atividade inofensiva ao meio 
ambiente e às culturas locais, torna-se 
desnecessário o planejamento e gestão do turismo 
em regiões menos urbanizadas. 

III. O turismo é uma atividade econômica que 
costuma demandar produtos e serviços dos mais 
variados setores da economia, como transporte, 
publicidade, alimentação e hotelaria. 

Marque a alternativa que indica qual ou quais 
afirmações está(ão) correta (s):  

a) Apenas I    

b) Apenas II e III    

c) Apenas I e III    

d) Apenas II    

e) Apenas III    

 

46. Lembranças de Makoko, uma das mais 
famigeradas comunidades de posseiros em Lagos, 
na Nigéria metrópole presa entre a modernidade e 
a miséria. Com centenas de modos de transferência 
assíncronos (ATM, na sigla em inglês), recordes de 
centros de internet e milhões de telefones 
celulares, essa cidade agitada e congestionada com 
8 milhões a 17 milhões de habitantes (dependendo 
de onde se traça a linha de contorno ou de quem 
faz a contagem) está conectada à grade global. 
Centro internacional de negócios empresariais e 
capital comercial do país mais populoso da África, 
Lagos atrai perto de 600 mil novos visitantes todos 
os anos. Mas a maioria dos bairros, mesmo alguns 
dos melhores, não dispõe de água encanada, 
saneamento básico e eletricidade. Makoko — parte 
sobre terra firme, parte flutuando sobre lagoas — 
é uma das comunidades mais carentes da 
megalópole. Bairros como esse existem no mundo 
todo. [...] Quando os governos negam a essas 
comunidades o direito de existir, as pessoas 
demoram mais para melhorar suas casas. Quando 
as autoridades do Rio de Janeiro decretaram guerra 
às favelas nos anos 60, por exemplo, as pessoas 
temiam ser expulsas de suas casas, ou que estas 
fossem incendiadas e por isso não tinham pressa 
em melhorá-las. A maioria das favelas permaneceu 
primitiva — pouco diferentes das cabanas de barro 
e dos barracos de madeira de Mumbai e Nairóbi. 
Mas quando os políticos perceberam a reação e 
passaram a se comprometer com as comunidades, 
elas começaram a proliferar sem controle.  
(NEUWIRTH, 2013. p. 22-24 26).   

Considerando-se as informações contidas no texto e 
os conhecimentos sobre a organização do espaço 

mundial, é correto afirmar:  

a) As regiões onde a urbanização ainda é incipiente se 
restringem ao Sudeste Asiático.    

b) A economia subterrânea, nas favelas, movimenta 
grandes capitais sem a interferência do Estado.    

c) A proliferação das favelas nos hemisférios Norte e 
Sul saiu do controle dos órgãos governamentais, 
porque a explosão demográfica impede ações que 
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sejam capazes de inibir a ocupação desordenada do 
solo.    

d) A formação de mutirões possibilitou aos favelados 
a urbanização de espaços onde os centros 
comerciais e o comércio informal compartilham os 
lucros.    

e) A informalidade do submundo econômico, nas 
favelas, é responsável pelo tráfico de drogas, pela 
violência e por demais mazelas das grandes 
cidades, ameaçando, assim, o desenvolvimento 
global.    

 

47.  

 

Com base na análise da charge e nos conhecimentos 
sobre a organização do espaço mundial e brasileiro 
e a questão da cidadania, marque V nas afirmativas 
verdadeiras e F, nas falsas. 

( ) O sistema econômico se manteve intacto, 
interferindo, desde o período colonial, na 
construção da cidadania e, consequentemente, a 
única solução para mudar esse quadro seria a 
adoção de um novo sistema econômico. 

( ) A cidadania objetiva, entre outros, a priorização 
do homem na sociedade, enquanto o sistema 
econômico empurra o homem para a sua periferia. 

( ) O sistema econômico adotado no país impede a 
participação estatal no processo produtivo, razão 
pela qual ocorre a excludência. 

( ) As interferências do sistema econômico nos 
direitos do cidadão só ocorrem nas regiões 

periféricas do país, pois nas regiões centrais o 
positivo processo produtivo inibe as desigualdades 
sociais. 

( ) O capitalismo contemporâneo promove a 
exclusão e a desigualdade, retardando o processo 
de consolidação da cidadania plena. 

A alternativa que indica a sequência correta, de cima 
para baixo, é a  

a) F – V – F – F – V    

b) F – V – V – F – V    

c) V – F – V – F – F    

d) F – F – V – V – V    

e) V – F – F – V – F    

 

48. Em relação ao processo de industrialização, 
mundial e no Brasil, é correto afirmar:  

a) A descentralização das indústrias, nas últimas 
décadas, possibilitou uma significativa redução do 
desemprego estrutural, tanto nos países 
periféricos quanto nos centrais.    

b) As indústrias germinativas se caracterizam por 
serem tradicionais e oriundas da Primeira 
Revolução Industrial.    

c) Nos países centrais, as indústrias germinativas são 
tradicionais e estão concentradas nas metrópoles.    

d) As indústrias de bens de capital são responsáveis 
por equipar outras indústrias, como a agricultura e 
os serviços de infraestrutura.    

e) As indústrias de bens intermediários tendem a se 
localizar próximas aos centros consumidores, 
porém, no Brasil, elas são as mais dispersas.    
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49. Leia os textos a seguir. 

 I. Antes que o país se abrisse, no fim dos anos 70 
[século XX], o sistema de ciência e tecnologia da 
China empregava um modelo soviético: instituições 
especializadas conduziam a pesquisa e as 
universidades, com foco mais restrito, se 
encarregavam da educação e do treinamento. Esse 
modelo fracassou porque a pesquisa era separada 
do ensino, o trabalho interdisciplinar era 
impossível, os recursos eram escassos e os rígidos 
controles políticos e a ideologia dominavam. A 
revolução cultural de 1966 a 1976 fechou todo o 
ensino superior por uma década e destruiu muito 
do que havia sido construído anteriormente. Nos 
anos 90, a China expandiu e reestruturou o ensino 
superior de forma a atender suas ambições 
econômicas. 

(ALTBACH; WANG. 2012. p. 44-45). 

II. Quem acha que o Brasil de hoje é um país pobre — 
e é mesmo — pode ter uma certeza com teor de 
verdade 100%: o Brasil de quarenta anos atrás era 
várias vezes pior. Por pior que fosse, porém, era 
melhor que a China no quesito pobreza. 
(SILÊNCIO..., 2013. p. 148).  

As mudanças ocorridas na China se inserem em um 
contexto mais amplo de transformações ocorridas 
nas relações geopolíticas internacionais, a partir da 
segunda metade do século XX, a exemplo  

a) do processo de descolonização afro-asiática, 
apoiado militarmente pelos Estados Unidos, que 
resultou o rompimento estadunidense com a 
Europa e a formação do bloco dos não alinhados, 
liderados pela França e pela Inglaterra.    

b) da política de neutralidade chinesa, no processo da 
Segunda Guerra Mundial, visto que esse conflito 
ficou confinado à disputa entre os regimes 
capitalistas ocidentais e o modelo autoritário 
socialista soviético.    

c) da deflagração da Revolução Cultural Chinesa, que 
democratizou o Partido Comunista chinês, abrindo 
caminho para a abertura econômica e a atração do 
capital estrangeiro, proporcionando o rápido 
crescimento econômico.    

d) da Coexistência Pacífica, implantada pela Guerra 
Fria, que provocou o rompimento da China com a 
União Soviética e no apoio da China aos 
guerrilheiros talibãs contrários à invasão militar 
soviética no Afeganistão.    

e) da crise do socialismo real, na União Soviética, para 
qual contribuíram a Perestroika, reestruturação 
econômica, e a Glasnost, transparência política.    

 

50. Os dados relativos a essa atividade [petrolífera] no 
Brasil apontam que ainda faltam ser explorados 
90% das áreas com chance de descoberta do 
petróleo e gás natural. Até o fim desta década, a 
participação desse segmento no PIB nacional deve 
dobrar e chegar aos 20%. De fato, depois de quase 
seis décadas do início das atividades de exploração 
de gás e petróleo no Brasil, apenas 75% dos 7,5 
milhões de km2 de bacias sedimentares já foram 
pesquisados e, dessa área, só 4% estão submetidos 
à exploração.  

A criação da Petrobras se insere no contexto da 
relação entre o Estado e economia, cuja discussão 
se baseava no governo  

a) Getúlio Vargas, na ideia de que o Estado deveria 
atuar como principal elemento promotor do 
processo industrial, controlando os setores 
estratégicos da economia, como o petróleo e o gás 
natural.    

b) Jânio Quadros, no princípio de que a iniciativa 
privada era incapaz de promover o 
desenvolvimento industrial, o que resultou na 
implantação de uma política externa 
independente, que atraísse investimentos de 
países socialistas na extração de riquezas minerais.    

c) Médici, na defesa de uma política ultranacionalista, 
de rompimento com o capital estrangeiro, do 
controle estatal sobre as áreas fundamentais para 
o processo de modernização das forças armadas e 
de rompimento com a dependência externa.    

d) Fernando Henrique Cardoso, na inserção do Brasil 
em um mercado globalizado, salvaguardando, 
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contudo, o controle da infraestrutura e das 
indústrias de base sob o monopólio estatal.    

e) Luiz Inácio Lula da Silva, na privatização da 
exploração do petróleo, buscando a rápida 
elevação dos royalties, a fim de gerar recursos para 
os investimentos na área de infraestrutura, como 
portos e estradas.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51. Bilhões de pessoas devem a vida a uma única 
descoberta, feita há um século. Em 1909, o químico 
alemão Franz Haber, da Universidade de Karlsruhe, 
mostrou como transformar o gás nitrogênio — 
abundante, e não reagente, na atmosfera, porém 
inacessível para a maioria dos organismos — em 
amônia, o ingrediente ativo em adubos sintéticos. 
Vinte anos depois, quando outro cientista alemão, 
Carl Bosch, desenvolveu um meio para aplicar a 
ideia de Haber em escala industrial, a capacidade 
mundial de produzir alimentos disparou. 

Nas décadas seguintes, novas fábricas converteram 
tonelada após tonelada de amônia em fertilizante 
e hoje se considera a solução Haber-Bosch uma das 
maiores dádivas da história da saúde pública. 
(TOWNSEND; HOWARTH, 2010. p. 44). 

Com base na análise do texto e nos conhecimentos 
sobre o uso de fertilizantes na agricultura e suas 
implicações, marque V nas afirmativas verdadeiras 
e F, nas falsas. 

( ) Um dos pilares da “Revolução Verde” é a 
utilização dos adubos químicos. 

( ) O aumento da produtividade agrícola eliminou a 
fome endêmica na África e no Sudeste Asiático. 

( ) O uso excessivo do nitrogênio tem contribuído 
para o aparecimento de zonas mortas, antes 
confinadas à América do Norte e à Europa, em 
outras regiões do Planeta. 

( ) A utilização do nitrogênio em larga escala é 
aconselhável porque, quando as águas pluviais, 
carregadas de fertilizantes, chegam aos oceanos, 
ocorre o florescimento de plantas microscópicas, 
consumidoras de pouco oxigênio. 

( ) O aumento da biodiversidade é uma das 
consequências do uso do nitrogênio, 
principalmente nos ecossistemas costeiros. 

A alternativa que indica a sequência correta, de cima 
para baixo, é a  

a) F – V – F – V – V    
b) F – V – V – F – V    
c) V – F – V – F – F    
d) F – F – V – F – V    
e) V – F – F – V – F    
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52. Desde o início de 2011, revoluções jovens, 
modernas e seculares depuseram os ditadores da 
Tunísia e do Egito, causando uma onda de revoltas 
que avançou além de suas fronteiras. 

Esses movimentos de protesto ganharam o nome de 
Primavera Árabe. [...] 

No entanto, a Primavera Árabe, que, num primeiro 
momento, encheu de esperança a população 
árabe, tomou rumos complexos, com os choques 
de interesses entre grupos políticos e forças 
econômicas e militares. A repressão aos protestos 
provocou levantes armados de grupos com apoio 
estrangeiro, intervenções militares externas e 
multiplicou áreas de conflitos.   

Sobre a Síria, marque V nas afirmativas verdadeiras e 
F, nas falsas. 

( ) O clima do litoral sírio é do tipo subtropical, o que 
explica as elevadas densidades demográficas da 
porção ocidental do país. 

( ) A Síria faz fronteira com a Turquia e o Iraque, na 
sua porção meridional. 

( ) O apoio que o governo sírio presta ao grupo 
islâmico Hezbollah é um dos motivos da ocupação 
das Colinas de Golã, antigo território sírio, pelos 
israelenses. 

( ) A economia síria é baseada nas atividades 
secundárias, com destaque para a indústria bélica 
e de precisão. 

( ) A guerra civil na Síria abalou décadas de 
convivência pacífica entre os diversos grupos 
étnicos que habitam o país e os rebeldes 
derrubaram o governo Assad em 2024. 

A alternativa que indica a sequência correta, de cima 
para baixo, é a  

a) F – V – F – F – V    

b) F – V – F – V – V    

c) V – F – V – V – F    

d) F – F – V – F – V    

e) V – F – V – F – F    

 

53. A existência dos oceanos e dos mares é uma 
característica notável do planeta Terra. A 
abundância de água em zonas pouco profundas da 
crosta terrestre e sua dinâmica influenciam tanto 
em nível biológico quanto em nível mineral. 

Com base na afirmação e nos conhecimentos sobre os 
oceanos, pode-se afirmar:  

a) O talude continental apresenta os maiores 
desníveis conhecidos da Terra.    

b) O relevo submarino é menos acidentado que o 
continental, e a suavidade de seu contorno se deve 
à ausência de erosão nas camadas mais profundas, 
onde predomina o trabalho de acumulação.    

c) A Dorsal Atlântica é uma cadeia de montanhas que 
se estende de leste para oeste, tem a forma de um 
quadrado e é uma formação geológica.    

d) O talude possui a maior biodiversidade de vida 
marinha e a maior concentração de minerais.    

e) A atividade vulcânica marinha é pouco expressiva, 
o que justifica a ausência de movimentos 
tectônicos em médias profundidades.    

 

54. Sobre os aspectos geográficos do Estado da Bahia, 
é correto afirmar:  

a) A Bahia se localiza na porção ocidental do Nordeste 
e limita-se a oeste com quatro estados situados em 
regiões distintas.    

b) O estado é constituído por unidades morfológicas 
cujas formas de relevo são resultantes da interação 
dos diversos climas, hidrografia e outros fatores.    

c) O litoral baiano é o mais extenso, o mais acidentado 
e o que apresenta a maior salinidade nas águas.    

d) A bacia sedimentar do Recôncavo-Tucano limita-se 
a oeste com a falha de Salvador, cujo relevo é 
resultante de sedimentação fluviomarinha.    

e) A Chapada Diamantina é uma superfície soerguida 
dobrada, falhada, constituída por rochas 
magmáticas, formada no período Cenozoico.    
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55. Analise os textos a seguir. 

I. Antes que o país se abrisse, no fim dos anos 70 
[século XX], o sistema de ciência e tecnologia da 
China empregava um modelo soviético: instituições 
especializadas conduziam a pesquisa e as 
universidades, com foco mais restrito, se 
encarregavam da educação e do treinamento. Esse 
modelo fracassou porque a pesquisa era separada 
do ensino, o trabalho interdisciplinar era 
impossível, os recursos eram escassos e os rígidos 
controles políticos e a ideologia dominavam. A 
revolução cultural de 1966 a 1976 fechou todo o 
ensino superior por uma década e destruiu muito 
do que havia sido construído anteriormente. Nos 
anos 90, a China expandiu e reestruturou o ensino 
superior de forma a atender suas ambições 
econômicas. (ALTBACH; WANG.2012. p. 44-45). 

II. Quem acha que o Brasil de hoje é um país pobre — 
e é mesmo — pode ter uma certeza com teor de 
verdade 100%: o Brasil de quarenta anos atrás era 
várias vezes pior. Por pior que fosse, porém, era 
melhor que a China no quesito pobreza. 
(SILÊNCIO..., 2013. p. 148).  

Sobre as semelhanças e diferenças entre o Brasil e a 
China, ontem e hoje, é correto afirmar que  

a) ambos tiveram uma colonização de povoamento, o 
que explica seu subdesenvolvimento.    

b) são países populosos, povoados, com a mesma 
estrutura etária e o mesmo crescimento 
demográfico.    

c) se verifica a ausência de áreas anecúmenas, nos 
dois países.    

d) a China, em relação ao espaço rural, na última 
década, implantou a maior distribuição de renda da 
Ásia, enquanto, no Brasil, houve uma concentração 
do agronegócio.    

e) a China, na esfera política, possui um partido único 
enquanto o Brasil adota o pluripartidarismo. 

 

 

 

MATEMÁTICA 

Carlos Henrique 

 

Utilize o texto abaixo para resolver as questões 56 e 
57 

O Estratégia Concursos resolveu criar imagens 
natalinas decorativas para o final de 2024. 

A soma das medidas das alturas das duas imagens 
natalinas é igual a 8 m. 

 

 

56. A área do triângulo menor é, em m2, igual a: 

a) 2,0 

b) 1,8 

c) 1,5 

d) 1,2 

e) 0,9 

 

57. Se em cada imagem natalina foram instaladas 400 
lampadazinhas coloridas por metro quadrado, 
pode-se concluir que o número de lâmpadas 
instaladas na imagem de maior altura é igual a: 

a) 800. 

b) 1100. 

c) 1000. 

d) 1200. 

e) 900. 
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58. Ronaldinho dividiu dois números inteiros 
positivos em sua calculadora e obteve como 
resultado a dízima periódica 0,454545... . Se a 
divisão tivesse sido feita na ordem inversa, o 
resultado obtido por Ronaldinho teria sido igual a: 

a) 2,2222... 

b) 2,22 

c) 2,0 

d) 2,2 

e) 2,222 

 

Baseado no texto abaixo, resolva as questões 59 e 60 

O Estratégia Concursos promoveu uma reunião entre 
os professores.  Em um certo intervalo, 20% das 
mulheres deixaram a sala de reunião e o número 
de professoras ficou igual a 3/5 do número de 
professores homens. Se, com a saída das mulheres, 
o grupo passou a ser de 320 pessoas, julgue os itens 
seguintes: 

 

59. Depois da saída das mulheres, qual é nova 
porcentagem de homens? 

a) 72,5% 

b) 84% 

c) 60% 

d) 64,5% 

e) 37,5% 

 

60. Qual é a quantidade original de pessoas na 
reunião? 

a) 340 

b) 350 

c) 360 

d) 370 

e) 380 

 

 

 

61. Joana, uma moça que possui 24 anos, perguntou 
a idade de Cecília. Esta lhe respondeu: “Se do 
quadrado da minha idade, você subtrair o dobro 
dessa mesma idade, o resultado encontrado será 
igual ao quíntuplo da sua idade”.  

A soma das idades de Joana e de Cecília é igual a: 

a) 32 anos 

b) 36 anos 

c) 42 anos 

d) 48 anos 

e) 50 anos 

 

62. A quantidade de alunos aprovados pelo Estratégia 
Concursos cresce a uma taxa de 10% ao mês, isto é, 
a cada mês, a quantidade de alunos aprovados 
aumenta 10% em relação ao mês anterior.  
Sabendo-se que, em certo mês, o Estratégia 
Concursos aprovou 100.000 alunos, calcule o 
tempo mínimo de meses necessários para que a 
quantidade de alunos aprovados quadruplique. 

(Use se precisar log2 = 0,30; log11 = 1,04; log12 = 
1,08) 

a) 15 meses 

b) 16 meses 

c) 17 meses 

d) 18 meses 

e) 20 meses 

 

63. Em um órgão público com 1000 servidores, 40% 
são policiais. O quadro de servidores é formado por 
480 homens, sendo que 200 mulheres não são 
policiais.  

Escolhendo aleatoriamente 1 servidor desse órgão e 
verificando que é homem, a probabilidade de ele 
NÃO ser policial é igual a: 

a) 1/3 

b) 2/5 

c) 5/6 

d) 7/8 

e) 8/9 
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O enunciado a seguir refere-se às questões 64 e 65 

Se x ≥ 0 representa a quantidade de quilômetros 
percorridos por um veículo em determinado dia, 
então: 

• ƒ(x) = x/12 representa a quantidade de litros de 
combustível consumido pelo veículo para 
percorrer x quilômetros; 

•  g(x) = 60 - x/12 representa a quantidade de litros 
de combustível que restam no tanque do veículo 
depois de percorridos x quilômetros.  

 

64. Se f(x) e g(x) são as funções definidas no texto 
acima e se K(x) = f(x)/g(x) , então a função inversa K-

1 (x)  pode ser expressa por: 

a) 
60+𝑥

12
 

b) 
60𝑥+20

72
 

c) 
𝑥+1

720𝑥
 

d) 
720 𝑥

𝑥+1
 

e) 
12 𝑥

60+𝑥
 

 

65. Tendo como referência as informações do texto 
acima e considerando que o veículo tenha iniciado 
o percurso com o tanque de combustível cheio, se, 
no dia mencionado, o condutor parar o veículo para 
abastecer quando restarem exatamente 15 litros 
de combustível no tanque. Quantos quilômetros o 
veículo percorreu até aquele instante? 

a) 540 

b) 550 

c) 560 

d) 570 

e) 580 

 

 

 

 

 

66. Em certo prédio comercial, devido a um problema 
de abastecimento de água, foi decidida, em uma 
reunião do condomínio, a construção de uma nova 
cisterna. A nova cisterna deve ter formato 
cilíndrico, com 3 m de altura, e estimou-se que a 
nova cisterna deverá comportar 81.000 litros de 
água (Utilize 3,0 como aproximação para π.) 

Qual deve ser, em metros, o raio da cisterna para 
atingir o volume desejado? 

a) 0,5 

b) 1,0 

c) 2,0 

d) 3,5 

e) 3,0 

 

67. Um monumento foi construído com blocos de 
pedras em cada um de seus patamares. De cima 
para baixo, no primeiro patamar há um bloco, no 
segundo quatro blocos, no terceiro sete blocos e, 
assim sucessivamente, cada patamar com três 
blocos a mais que o anterior. Se no último patamar 
há 85 blocos, o número total de blocos de pedra 
neste monumento é de: 

a) 1080                                 

b) 1162                                  

c) 1247                                   

d) 1290                        

e) 1335 
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68. O Estratégia concursos emprega vários 
funcionários distribuídos por quatro 
departamentos, que são: contabilidade, 
tecnologia, vendas e administrativo. Ambos os 
gráficos abaixo mostram a distribuição desses 
funcionários pelos departamentos da empresa. 

 

A análise dos gráficos permite concluir corretamente 
que o total de funcionários do Estratégia Concursos 
que trabalham no setor de vendas é: 

a) 550 

b) 560 

c) 570 

d) 580 

e) 590 

 

O enunciado abaixo refere-se às questões 69 e 70. 

Lúcia, uma estudiosa moça, passou para o CBM BA em 
primeiro lugar.  Resolveu, então, fazer um jantar de 
comemoração para quatro amigos. Sabe-se que 
Lúcia possui 12 amigos. Entre os seus amigos estão 
Karina e Mauro (o namorado da Karina).  

  

69. Certa noite, supondo-se que Karina e Mauro só 
comparecerão ao jantar juntos, caso sejam 
convidados, o número máximo de possibilidades 
para o jantar de Lúcia é: 

a) 120 

b) 180 

c) 215 

d) 240 

e) 255 

 

70. Outra noite, supondo-se que Karina e Mauro 
tenham brigado e, portanto, não possam ser 
convidados juntos, o total de jantares que Lúcia 
pode oferecer nessas condições é: 

a) 420 

b) 450 

c) 480 

d) 495 

e) 500 

 

 

DIREITO CONSTITUCIONAL 

Adriane Fauth 

 

71. Júlia é casada com Rodrigo, Governador do 
Estado, com quem tem um filho chamado Vinícius, 
de vinte anos. Caso Vinícius decida concorrer, nas 
eleições nacionais, para o cargo de Deputado 
Estadual, ocorrerá o seguinte 

a) A candidatura somente será deferida se Vinicius 
estiver concorrendo à reeleição. 

b) A candidatura será deferida, ainda que Vinicius seja 
filho do Governador do Estado. 

c) A candidatura será indeferida por ausência de 
condição de elegibilidade. 

d) Vinicius poderá se candidatar ao cargo de 
deputado estadual apenas se for em outro estado 
e não o mesmo que seu pai é governador. 

e) A candidatura poderá ou não ser deferida, a 
depender de Rodrigo renunciar ao mandato seis 
meses antes do pleito. 
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72. A respeito da segurança pública, assinale a 
alternativa incorreta: 

a) As atividades de polícia nos aeroportos são de 
competência da Polícia Federal. 

b) A polícia judiciária corresponde à polícia preventiva 
ou ostensiva e de investigação. 

c) É facultada a qualquer município a constituição das 
guardas municipais destinadas à proteção de seus 
bens, serviços e instalações, conforme dispuser a 
lei. 

d) As polícias militares e corpos de bombeiros 
militares subordinam-se, juntamente com as 
polícias civis e as polícias penais estaduais e 
distrital, aos Governadores dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Territórios. 

e) Compete a Polícia Civil apurar aquelas infrações 
penais que não sejam de competência da Polícia 
Federal e que não sejam militares. 

 

 

DIREITO ADMINISTRATIVO 

Antônio Daud 

 

73. Em relação aos poderes da Administração Pública, 
assinale a alternativa correta: 

a) A aplicação da sanção de suspensão a servidor 
público é uma manifestação do poder de polícia. 

b) Sujeitam-se ao exercício do poder disciplinar 
aqueles alcançados pela disciplina interna da 
Administração, quer sejam servidores públicos ou 
particulares com vínculo específico com a 
Administração. 

c) O abuso de poder pode se manifestar 
exclusivamente na forma comissiva.   

d) Ao exercer o poder regulamentar, o Poder 
Executivo poderá contrariar a lei, tendo em vista a 
necessidade de lhe conferir fiel execução. 

e) Poder de polícia é sinônimo de polícia judiciária, 
tendo em vista que ambas buscam a repressão de 
infrações de natureza administrativa. 

74. No que se refere aos atos administrativos, marque 
a alternativa correta:  

a) A autoexecutoriedade é atributo gravado em todo 
e qualquer ato administrativo.  

b) A imperatividade dos atos administrativos permite 
ao poder público executar suas decisões com seus 
próprios meios, sendo prescindível decisão prévia 
judicial. 

c) A finalidade de todo ato administrativo deve ser o 
interesse público, sob pena de se praticar ato 
eivado de excesso de poder. 

d) Ato complexo é aquele que surge da manifestação 
de um único órgão, embora dependa da 
confirmação de outro órgão para se aperfeiçoar. 

e) Objeto do ato administrativo representa seu 
próprio conteúdo.  

 

 

DIREITOS HUMANOS 

Géssica Ehle 

 

75. A Declaração Universal dos Direitos Humanos 
assegura que todos os seres humanos nascem 
livres e iguais em dignidade e em direitos. Dotados 
de razão e de consciência, devem agir uns para com 
os outros em espírito de fraternidade. Diante do 
narrado pela referida Declaração, não se encontra 
expresso em seu texto 

a) Todo indivíduo tem direito à vida, bem como à 
segurança pessoal. 

b) De nenhuma forma poderá haver prisão arbitrária. 

c) Ninguém pode ser arbitrariamente privado do 
direito de mudar de nacionalidade. 

d) Nem mesmo em tempos de guerra alguém poderá 
ser submetido a tortura nem a penas ou 
tratamentos cruéis, desumanos ou degradantes, ou 
a pena de morte. 

e) Nenhum ser humano poderá ser arbitrariamente 
privado da sua propriedade. 
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DIREITO PENAL 

Renan Araújo 

 

76. Cláudio praticou determinado fato tipificado 
como crime. Porém, a perícia médica realizada no 
curso do processo concluiu que o infrator, ao 
tempo do fato, não era inteiramente capaz de 
entender o caráter ilícito do fato ou de determinar-
se de acordo com esse entendimento, em razão de 
doença mental. 

Nesse caso, é correto afirmar que Cláudio: 

a) será isento de pena, por ausência de 
imputabilidade penal. 

b) será considerado semi-imputável, sem redução de 
pena. 

c) terá sua pena reduzida de um sexto a um terço. 

d) será considerado inimputável, afastando-se a 
ilicitude de sua conduta. 

e) será considerado semi-imputável, e terá sua pena 
reduzida de um a dois terços. 

 

77. Durante uma blitz policial, um dos agentes 
públicos verificou que o condutor do veículo estava 
a documentação do veículo atrasada, razão pela 
qual solicitou a quantia de R$ 1.000,00 para liberar 
o condutor e não realizar o procedimento 
adequado. O condutor, porém, não pagou a 
quantia solicitada pelo agente policial, tendo sido 
lavrada a multa cabível pela infração de trânsito 
cometida. 

Nesse caso, a conduta do policial configura: 

a) corrupção ativa consumada 

b) corrupção passiva consumada 

c) corrupção passiva tentada 

d) concussão tentada 

e) concussão consumada 

 

 

 

DIREITO PROCESSUAL PENAL 

Priscila Silveira 

 

78. Acerca do inquérito policial, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

a) Se necessário à prevenção e à repressão dos crimes 
relacionados ao tráfico de pessoas e de tráfico de 
armas, o membro do Ministério Público ou o 
delegado de polícia poderão requisitar, mediante 
autorização judicial, às empresas prestadoras de 
serviço de telecomunicações e/ou telemática que 
disponibilizem imediatamente os meios técnicos 
adequados – como sinais, informações e outros – 
que permitam a localização da vítima ou dos 
suspeitos do delito em curso. 

b) O indiciado poderá requerer qualquer diligência, 
ficando a critério da autoridade policial se será 
realizada, ou não. 

c) O indiciamento é atribuição exclusiva da 
autoridade policial, não podendo ser determinada 
por magistrado. 

d) A autoridade policial não poderá mandar arquivar 
autos de inquérito 

e) O inquérito, nos crimes em que a ação pública 
depender de representação, não poderá sem ela 
ser iniciado. 

 

DIREITO PENAL MILITAR E PROCESSUAL 
MILITAR 

Antônio Pequeno 

 

79. Com relação aos DOS CRIMES CONTRA A 
AUTORIDADE OU DISCIPLINA MILITAR, são crimes 
previstos no capítulo da aliciação e do incitamento, 
exceto: 

a) Da aliciação para motim ou revolta. 

b) incitamento. 

c) Apologia de fato criminoso ou do seu autor. 

d) violência contra superior  

e) Conspiração 
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80. No que concerne à polícia judiciária militar e ao 
inquérito policial militar (IPM), assinale a opção 
correta.  

a) Convencida da inexistência de crime, a autoridade 
policial militar ordenará o arquivamento de IPM 
desde que ausentes quaisquer diligências sujeitas à 
autorização ou à comunicação atividade, cometer 
infração judicial no caderno de investigação.  

b) É vedada a participação de advogado nas 
diligências probatórias da fase policial, salvo nos 
IPM que versem sobre crimes dolosos contra a vida.  

c) A instauração de IPM é feita por meio de portaria, 
exigindo-se da autoridade responsável o grau de 
bacharel em direito.  

d) A sindicância suficientemente instruída poderá 
substituir o IPM quando da proposição de denúncia 
pelo Ministério Público. 

e) o prazo do inquérito, estando o indiciado preso, é 
de 15 dias. 
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O QUE VOCÊ ACHOU DESTE SIMULADO? 
Conte-nos como foi sua experiência ao fazer este simulado. 

Sua opinião é muito importante para nós! 

https://forms.gle/3RC8pkHLNAnpSnxQ9  

 

NÃO É ASSINANTE? 
Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e participe gratuitamente dos 

projetos exclusivos. Clique no link! 

http://estrategi.ac/assinaturas 

 

CONHEÇA NOSSO SISTEMA DE QUESTÕES 
Estratégia Questões nasceu maior do que todos os concorrentes, com mais questões 

cadastradas e mais soluções por professores. Clique no link e conheça! 

http://estrategi.ac/ok1zt0 

https://forms.gle/3RC8pkHLNAnpSnxQ9
http://estrategi.ac/assinaturas
http://estrategi.ac/ok1zt0

